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સ્ત્િાધ્યાય 14.1 

1. વિદ્યાર્થીઓના એક સમહૂ દ્વારા તમેના પયાાિરણ જાગતૃત કાયાક્રમના ભાગરૂપ ેએક સિકે્ષણ હાર્થ ધરિામા ંઆવયુ.ં 
તમેા ંતમેણ ેએક વિસ્ત્તારના ં20 ઘરોમા ંિનસ્ત્પતતના છોડની સખં્યા વિષ ેમાહહતી એકઠી કરી. ઘર દીઠ છોડની 
સખં્યાનો મધ્યક શોધો.   

 

 
 મધ્યક શોધિા માટે તમે કઈ રીતનો ઉપયોગ કરશો ? શા માટે ? 
 જ. અહીં, દરેક િગાની મધ્યકકમત નીચેનાં સૂર િડે શોધીશંુ. 

  
𝑥𝑖 =

િગાની ઊધ્િાસીમા + િગાની અધ: સીમા
2

 

 

 છોડની સખં્યા ઘરોની સખં્યા (𝒇𝒊) મધ્યકકમત (𝒙𝒊) 𝒇𝒊𝒙𝒊 
0 – 2 1 1 1 × 1 = 1 
2 – 4  2 3 2 × 3 = 6 
4 – 6 1 5 1 × 5 = 5 
6 – 8  5 7 5 × 7 = 15 

8 – 10  6 9 6 × 9 = 54 
10 – 12 2 11 2 × 11 = 22 
12 – 14 3 13 3 × 13 = 39 

કુલ 20  162 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 20 અને ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 162 કકમતો મળે છે. 

  ∴  𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖
 

  ∴  𝑥̅ =
162

20
 

  ∴  𝑥̅ = 8.1 

  તેર્થી, ઘર દીઠ છોડની સખં્યાનો મધ્યક 8.1 છે. 

  અહીં મધ્યક શોધિા પ્રત્યક્ષ રીતનો ઉપયોગ કરેલો છે, કારણ કે 𝑓𝑖 અને 𝑥𝑖 ની કકમતો નાની છે. 

   
2. એક ફેક્ટરીમા ં50 કારીગરોના દવૈનક િતેનના નીચ ેઆપલેા આિવૃિ વિતરણનો વિચાર કરો : 

 

 
 યોગ્ય રીતનો ઉપયોગ કરીને કારખાનાના કારીગરોના દૈવનક િેતનનો મધ્યક શોધો. 
 જ. અહીં િગાલંબાઈ (ℎ) = 20 છે. આપણે ધારી લીધેલા મધ્યકની રીતર્થી આ દાખલો ગણીશંુ. 
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 દવૈનક િતેન 
(` મા)ં 

કારીગરોની 
સખં્યા (𝒇𝒊) 

મધ્યકકમત 
(𝒙𝒊) 

𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒖𝒊 =
𝒙𝒊 − 𝒂

𝒉
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

500-520 12 510 − 40 −2 − 24 
520-540 14 530 −30 −1 −14 
540-560 08 550 = 𝑎 0 0 0 
560-580 06 570 20 1 6 
580-600 10 590 40 2 20 

કુલ 50    −𝟏𝟐 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 50, ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖 = −12, 𝑎 = 550 અને ℎ = 20 કકમતો મળે છે. 

  
∴  𝑥̅ = 𝑎 + (

∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) ℎ 

  ∴  𝑥̅ = 550 + (
−12

50
) × 20 

  ∴  𝑥̅ = 550 +
−24

5
 

  ∴  𝑥̅ = 550 − 4.8 

  ∴  𝑥̅ = 545.2 

  તેર્થી, કારખાનાના કારીગરોના દૈવનક િેતનનો મધ્યક ` 545.20 છે. 

   
3. નીચનેુ ંઆિવૃિ વિતરણ િસ્ત્તીના ંબાળકોનુ ંદવૈનક ખખસ્ત્સાભથર્થુ ંદશાાિ ેછે. ખખસ્ત્સાભથર્થાનો મધ્યક ` 18 છે. 

ખટૂતી આિવૃિ 𝒇 શોધો. 

 

 

 

જ. દવૈનક ખખસ્ત્સાભથર્થુ ં
(` મા)ં 

બાળકોની સખં્યા 
(𝒇𝒊) 

મધ્યકકમત (𝒙𝒊) 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒇𝒊𝒅𝒊 

11 – 13 7 12 −6 −42 
13 – 15 6 14 −4 −24 
15 – 17 9 16 −2 −18 
17 – 19 13 18 =  𝑎 0 0 
19 – 21 𝑓 20 2 2𝑓 
21 – 23 5 22 4 20 
23 – 25 4 24 6 24 

કુલ 44 + 𝑓   2𝑓 − 40 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 44 + 𝑓, ∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖 = 2𝑓 − 40 અને 𝑎 = 18 કકમતો મળે છે. 

  ∴  𝑥̅ = 𝑎 +
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

∑ 𝑓𝑖
 

  ∴  18 = 18 +
2𝑓 − 40

44 + 𝑓
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  ∴  0 =

2𝑓 − 40

44 + 𝑓
 

  ∴  2𝑓 − 40 = 0 

  ∴  2𝑓 = 40 

  ∴  𝑓 =
40

2
 

  ∴  𝑓 = 20 

  તેર્થી, ખૂટતી આિૃવિ 𝑓 = 20 છે. 

   
4. એક હોવસ્ત્પટલમા ંદાક્તરે રીસ મહહલાઓની શારીહરક તપાસ કરી અન ેપ્રતત તમવનટના હૃદયના ધબકારાની નોંધ 

કરી. યોગ્ય રીત પસદં કરી આ મહહલાઓના પ્રતત તમવનટ હૃદયના ધબકારાઓનો મધ્યક શોધો. 

 

 

 

જ. પ્રતત તમવનટ 
હૃદયના 

ધબકારાની 
સખં્યા 

મહહલાઓની 
સખં્યા (𝒇𝒊) 

મધ્યકકમત 
(𝒙𝒊) 

𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒖𝒊 =
𝒙𝒊 − 𝒂

𝒉
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

65 – 68 2 66.5 − 9 −3 − 6 
68 – 71 4 59.5 −6 −2 −8 
71 – 74 3 72.5 −3 −1 −3 
74 – 77 8 75.5 =  𝑎 0 0 0 
77 – 80 7 78.5 3 1 7 
80 – 83 4 81.5 6 2 8 
83 – 86  2 54.5 9 3 6 

કુલ 30   0 𝟒 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 30, ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖 = 4, 𝑎 = 75.5 અને ℎ = 3 કકમતો મળે છે. 

  
∴  𝑥̅ = 𝑎 + (

∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) ℎ 

  ∴  𝑥̅ = 75.5 + (
4

30
) × 3 

  ∴  𝑥̅ = 75.5 +
4

10
 

  ∴  𝑥̅ = 75.5 + 0.4 

  ∴  𝑥̅ = 75.9 

  તેર્થી, મહહલાઓના પ્રતત તમવનટ હૃદયના ધબકારાઓનો મધ્યક 75.9 છે. 
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5. એક છૂટક િચેાણ બજારમા,ં ફળ િચેનારાઓ બધં ખોખાઓંમા ંકેરીઓ િચેી રહ્યા હતા. આ ખોખાઓંમા ંકેરીઓ 
જુદી-જુદી સખં્યાઓમા ંહતી. ખોખાઓંની સખં્યાના પ્રમાણમા ંઆિવૃિ વિતરણ નીચ ેપ્રમાણ ેહતુ.ં  

 

 
 બંધ ખોખામાં મૂકેલી કેરીઓની સખં્યાનો મધ્યક શોધો. મધ્યક શોધિા માટે તમે કઈ રીત પસંદ કરી હતી ? 
 જ. અહીં િગા સતત નર્થી તરે્થી ઊધ્િાસીમા માં 0.5 ઉમેરીશંુ તેમજ અધ:સીમા માંર્થી 0.5 બાદ કરીશંુ. 

 

 કેરીઓની 
સખં્યા 

ખોખાઓંની 
સખં્યા (𝒇𝒊) 

મધ્યકકમત 
(𝒙𝒊) 

𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒖𝒊 =
𝒙𝒊 − 𝒂

𝒉
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

49.5 – 52.5 15 51 −6 −3 −30 
52.5 – 55.5 110 54 −3 −1 −110 
55.5 – 58.5 135 57 = 𝑎 0 0 0 
58-5 – 61.5 115 60 3 1 115 
61.5 – 64.5 25 63 6 2 50 

કુલ 400    𝟐𝟓 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 400, ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖 = 25, 𝑎 = 57 અને ℎ = 3 કકમતો મળે છે. 

  
∴  𝑥̅ = 𝑎 + (

∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) ℎ 

  ∴  𝑥̅ = 57 + (
25

400
) × 3 

  ∴  𝑥̅ = 57 +
3

16
 

  ∴  𝑥̅ = 57 + 0.1875 

  ∴  𝑥̅ = 57.1875 

  ∴  𝑥̅ = 57.19 

 
 તેર્થી, બંધ ખોખામાં મૂકેલી કેરીઓની સંખ્યાનો મધ્યક 57.19 છે. મધ્યક શોધિા માટે પદ-વિચલનની 

રીત પસંદ કરેલી છે. 
   
6. નીચનેુ ંકોષ્ટક એક વિસ્ત્તારમા ં25 પહરિારના ખોરાકનો દવૈનક ઘરગથર્થુ ંખચા બતાિ ેછે : 

 

 
 પહરિારના ખોરાક પરના દૈવનક ઘરગથર્થું ખચાનો મધ્યક યોગ્ય રીતનો ઉપયોગ કરીને શોધો. 

 

જ. દવૈનક ખચા 
(` મા)ં 

પહરિારોની 
સખં્યા (𝒇𝒊) 

મધ્યકકમત 
(𝒙𝒊) 

𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒖𝒊 =
𝒙𝒊 − 𝒂

𝒉
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

100 – 150 4 15 −100 −2 −8 
150 – 200 5 175 −50 −1 −5 
200 – 250 12 225 = 𝑎 0 0 0 
250 – 300 2 275 50 1 2 
300 – 350 2 325 100 2 4 

કુલ 25    −𝟕 
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  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 25, ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖 = −7, 𝑎 = 225 અને ℎ = 50 કકમતો મળે છે. 

  
∴  𝑥̅ = 𝑎 + (

∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) ℎ 

  ∴  𝑥̅ = 225 + (
−7

25
) × 50 

  ∴  𝑥̅ = 225 + (−7) × 2 

  ∴  𝑥̅ = 225 − 14 

  ∴  𝑥̅ = 211 

  તેર્થી, પહરિારના ખોરાક પરના દૈવનક ઘરગથર્થું ખચાનો મધ્યક 211 છે. 
   

7. એક ચોક્કસ શહેરમા ં30 વિસ્ત્તારોમા ંહિામા ં𝑺𝑶𝟐 ની સાદં્રતા (ઘટકો પ્રતત દસ લાખમા,ં  મા ં)શોધિા માટે 
નીચ ેદશાાિલે માહહતી એકતરત કરિામા ંઆિી હતી : 

 

 
 હિામાં 𝑆𝑂2 ની સાંદ્રતાનો મધ્યક શોધો. 

 

જ. 𝑺𝑶𝟐 ની 
સાદં્રતા 

(ppm મા)ં 
આિવૃિ (𝒇𝒊) મધ્યકકમત 

(𝒙𝒊) 
𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒖𝒊 =

𝒙𝒊 − 𝒂

𝒉
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

0.00 – 0.04 4 0.02 −0.12 −3 −12 
0.04 – 0.08 9 0.06 −0.08 −2 −18 
0.08 – 0.12 9 0.10 −0.04 −1 −9 
0.12 – 0.16 2 0.14 = 𝑎 0 0 0 
0.16 – 0.20 4 0.18 0.04 1 4 
0.20 – 0.24 2 0.22 0.08 2 4 

કુલ 30    −𝟑𝟏 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 30, ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖 = −31, 𝑎 = 0.14 અને ℎ = 0.04 કકમતો મળે છે. 

  
∴  𝑥̅ = 𝑎 + (

∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) ℎ 

  ∴  𝑥̅ = 0.14 + (
−31

30
) × 0.04 

  ∴  𝑥̅ = 0.14 − 0.04133 

  ∴  𝑥̅ = 0.09867 = 0.099 

  તેર્થી, હિામાં 𝑆𝑂2 ની સાંદ્રતાનો મધ્યક 0.099  છે. 
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8. એક િગાની સમગ્ર સરની 40 વિદ્યાર્થીઓની ગરેહાજરીની યાદી િગાવશક્ષક પાસ ે છે. વિદ્યાર્થીઓની ગરેહાજર 
હદિસોની સખં્યાનો મધ્યક શોધો. 

 

 

 

જ. ગરેહાજર હદિસોની 
સખં્યા 

વિદ્યાર્થીઓની 
સખં્યા (𝒇𝒊) 

મધ્યકકમત (𝒙𝒊) 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒇𝒊𝒅𝒊 

0 – 6 11 3 −14 −154 
6 – 10 10 8 −9 −90 

10 – 14 7 12 −5 −35 
14 – 20 4 17 =  𝑎 0 0 
20 – 28 4 24 7 28 
28 – 38 3 33 16 48 
38 – 40 1 39 22 22 

કુલ 40   −181 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 40, ∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖 = −181 અને 𝑎 = 17 કકમતો મળે છે. 

  ∴  𝑥̅ = 𝑎 +
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

∑ 𝑓𝑖
 

  ∴  𝑥̅ = 17 +
−181

40
 

  ∴  𝑥̅ = 17 − 4.525 

  ∴  𝑥̅ = 12.475 = 12.48 

  તેર્થી, વિદ્યાર્થીઓની ગેરહાજર હદિસોની સખં્યાનો મધ્યક 12.48 છે. 

   
9. નીચનેુ ંકોષ્ટક 35 શહેરોમા ંસાક્ષરતા દર (પ્રતતશતમા)ં આપલે છે. સાક્ષરતા દરનો મધ્યક શોધો. 

 

 

 

જ. સાક્ષરતા દર 
(ટકા મા)ં 

શહેરોની 
સખં્યા (𝒇𝒊) 

મધ્યકકમત 
(𝒙𝒊) 

𝒅𝒊 = 𝒙𝒊 − 𝒂 𝒖𝒊 =
𝒙𝒊 − 𝒂

𝒉
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

45 – 55 3 50 −20 −2 −6 
55 – 65 10 60 −10 −1 −10 
65 – 75 11 70 = 𝑎 0 0 0 
75 – 85 8 80 10 1 8 
85 – 95 3 90 20 2 6 

કુલ 35    −𝟐 
 

   

  કોષ્ટક પરર્થી ∑ 𝑓𝑖 = 35, ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖 = −2, 𝑎 = 70 અને ℎ = 10 કકમતો મળે છે. 

  
∴  𝑥̅ = 𝑎 + (

∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) ℎ 
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  ∴  𝑥̅ = 70 + (

−2

35
) × 10 

  ∴  𝑥̅ = 70 −
4

7
 

  ∴  𝑥̅ = 70 − 0.57 

  ∴  𝑥̅ = 69.43 

  તેર્થી, સાક્ષરતા દરનો મધ્યક 69. 43 છે. 
 


